

Проблемы русских в Эстонии: репрезентации в российской публичной сфере



С момента распада СССР прошло уже более 20 лет, но ряд проблем русского населения постсоветских республик до сих пор остается нерешенным. Российские власти декларируют всестороннюю поддержку и защиту русских за рубежом. В рамках данной работы мы сосредоточились на изучении русского меньшинства, проживающего в Эстонии. В этой стране русские составляют более 25% населения.

Цель работы состояла в том, чтобы выявить механизмы конструирования проблем русского меньшинства Эстонии в российской публичной сфере. Нам было интересно понять, как в современной России происходит освещение темы о соотечественниках за рубежом. Какова тональность публикаций, каким проблемам уделяется большее внимание? Мнения каких субъектов представлены в СМИ?

Мы исходили из положения социологов-конструктивистов (Г. Блумер, М. Спектор, Дж. Китсьюз) о том, что социальные проблемы являются результатом деятельности различных социальных групп по проблематизации определённых социальных условий.

Эмпирической базой исследования стали результаты количественного и качественного анализа материалов СМИ. На первом этапе мы использовали ресурсы системы «Медиалогия» (в выборку вошли публикации в федеральных российских СМИ: газетах, журналах, информагентствах, интернет-сми, за период с января 2004 по март 2014 года). На втором этапе исследования для качественного анализа было отобрано 75 материалов по изучаемой теме с информационного портала «Россия и соотечественники» (Russkie.org). Этот портал, созданный в 2005 году, освещает жизнь русского населения за рубежом и является «площадкой

информационного взаимодействия российского общества и зарубежных соотечественников».

В ходе анализа материалов СМИ, мы пришли к ряду выводов. Так, выяснилось, что интерес к проблемам русского населения Эстонии на протяжении последних 10 лет был непостоянным. Особенно выделяется два информационных пика: в 2007 и 2013 годах. Пик интереса в 2007 году связан с событиями, когда эстонские власти приняли решение о переносе памятника советским войнам из центра Таллинна на военное кладбище. Это событие вызвало всплеск дискуссий в публичной сфере не только о взглядах русских и эстонцев на историю советского периода, но и стало поводом для обсуждения других проблем русского меньшинства. Причиной возросшего интереса к данной теме в 2013 году стали события, связанные с переводом русских школ Эстонии на эстонский язык обучения.

Мы выяснили, что существуют определенные публичные площадки, которые «приватизируют» дискурс о проблемах русских в Эстонии (и на всём постсоветском пространстве) – это порталы «Русский Век» и «Россия и соотечественники». В публикациях ключевыми субъектами дискуссии становятся российские власти, власти Евросоюза и Эстонии. Среди проблем, которые чаще всего привлекали внимание российских СМИ, особенно выделяются языковая проблема и проблема трактовки истории советского периода. Данные темы являются основой для сохранения этнического самосознания и для консолидации русской общины в Эстонии.

Применив методологии риторической деконструкции Ибарры П. и Китсьюза Дж., мы выделили ряд риторических идиом, с помощью которых конструируются проблемы русскоязычного населения Эстонии на российских публичных аренах. Риторика наделения правом используется для того, чтобы подчеркнуть необходимость уравнивать права титульного населения и этнического меньшинства. В публикациях также присутствует риторика опасности. Опасность, понимается не как физическая категория, а она заключается в угрозе распространения неонацизма в связи с политикой балтийских государств, и угроза общеевропейским и мировым ценностям. Риторика утраты связана с потерей русскими того доминирующего положения, которое они имели в советский период.

По итогам работы, мы приходим к выводу о том, что в российской публичной сфере преобладает официальный дискурс о проблемах русскоязычного населения Эстонии. Русское меньшинство репрезентируется, как ущемленное и дискриминируемое. Оно рассматривается, как гомогенная группа, которая сталкивается с одинаковыми проблемами и имеет маргинальный статус в эстонском обществе. В реальности же, представители русского меньшинства отличаются друг от друга разной степенью интегрированности в Эстонское общество, разным статусом, лояльностью к государству, в котором они проживают, и отношением к России.

Можно сделать вывод о том, что в российской публичной сфере делается акцент на проблемном положении русских в Эстонии с целью легитимировать политику поддержки и защиты соотечественников, проживающих за рубежом. Ресурсы публичной сферы активно используются для того, чтобы любой факт, свидетельствующий о нарушении прав русского меньшинства, приобрел статус серьезной социальной проблемы.

Магистр социологии НИУ ВШЭ Конго Кристина

Программа **[«Социология публичной сферы и социальных коммуникаций»](#)**



**МАГИСТЕРСКАЯ
ПРОГРАММА**

**СОЦИОЛОГИЯ
ПУБЛИЧНОЙ СФЕРЫ
И СОЦИАЛЬНЫХ
КОММУНИКАЦИЙ**

